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Informações sobre a pesquisa

Objetivo
Avaliar como a sociedade utiliza o dinheiro abrangendo 
manuseio, conservação e conhecimento dos 
elementos de segurança das cédulas e moedas.

Metodologia
Pesquisa compreendeu duas etapas sendo uma 
fase qualitativa que contribuiu para levantar 
tendências e serviu de base para a 
formulação da etapa quantitativa.

Alguns resultados deste levantamento 
foram comparados a questões semelhantes 
da pesquisa realizada em 2013 pelo 
instituto CP2.
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Informações sobre a pesquisa

Período
abril de 2018.

Público
A pesquisa foi realizada com dois públicos-alvo: o 
primeiro abrangeu a população de um modo geral 
(adultos residentes nas capitais e municípios com 
100.000 ou mais habitantes) e o segundo incluiu 
caixas de comércio e de estabelecimentos de 
serviço. Para cada público-alvo foram 
realizadas 1.000 entrevistas.
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Tópicos abordados

Caracterização dos respondentes

Uso do dinheiro e outros                          
meios de pagamento

Manuseio do dinheiro

Reconhecimento dos 
elementos de segurança
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Caracterização
dos respondentes
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Gênero Natureza do município

Caracterização dos respondentes  |  População

49

51

48

52

Masculino Feminino

2013 (%) 2018 (%) 2013 (%) 2018 (%)

77

23

67

33

Capital e região
metropolitana

Interior
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Idade

Caracterização dos respondentes  |  População

2013 (%) 2018 (%)
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16-24
anos

25-34
anos

35-44
anos

45-59
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Classe social

Caracterização dos respondentes  |  População

2013 (%) 2018 (%)

14 

51 

30 

4 

17 

49 

30 

3 

D/E

C

B

A
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Escolaridade

Caracterização dos respondentes  |  População

2013 (%) 2018 (%)

46 47 

7 
4 

30 

52 

15 

Analfabeto /
Fundamental
incompleto

Ensino
Fundamental

Ensino
Médio

Ensino
Superior

0
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Gênero Idade

Caracterização dos respondentes  |  Comércio

47

53

47

53

Masculino Feminino

2013 (%) 2018 (%)

12 

31 
29 

22 

6 

13 

27 
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28 
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2013 (%) 2018 (%)

18-24
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25-34
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35-44
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45-59
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Atividade principal do comércio

Caracterização dos respondentes  |  Comércio

2018 (%)

2

2

2

2

4

5

8

10

11

17

Supermercado / Hipermercado

Postos de combustível

Loja de materiais de construção

Loja de departamento

Farmácia

Padaria

Salão de beleza / barbearia

Mercado / Minimercado

Loja (roupas, calçados, cd’s, automóveis)

Restaurante/bares e similares
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Uso do dinheiro e 
outros meios
de pagamento
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Forma de recebimento de salário/pagamento 

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

1 

22 

0,4 

29 

48 

Não respondeu

Não tem renda

Outro (cheque)

Em dinheiro/ espécie

Depósito em conta corrente /
poupança / salário

2018 (%)
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Quanto costuma levar em notas

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

2 

4 

10 

17 

34 

34 

Não sabe

Não respondeu

Mais de 100 reais

Mais de 50 até 100 reais

Mais de 20 até 50 reais

Até 20 reais
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Formas de pagamento adotadas para
pagar as contas e/ou fazer compras

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

A questão abrange todas as formas
de pagamento utilizadas independentemente 
da frequência. A questão contemplou 
múltiplas respostas para este item. 

7

11

16

23

46

52

96

Outros meios

Vale refeição ou alimentação

Transferência eletrônica

Débito automático

Cartão de crédito

Cartão de débito

Dinheiro

2018 (%)
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Formas de pagamento utilizadas
com maior frequência

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

0,1

0,1

0,3

0,4

0,4

1

15

22

60

Não sabe

Outros meios (boleto)

Transferência eletrônica

Vale refeição ou alimentação

Não respondeu

Débito automático

Cartão de crédito

Cartão de débito

Dinheiro
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Meio de pagamento utilizado por valor da compra

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

88 82
67
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37 31

9 14
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Mais de
R$ 500,00

Até
R$ 10,00

Dinheiro Cartão de débito Cartão de crédito



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2018

Quanto costuma levar em moedas

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

6

14

24

24

32

Não sabe / não respondeu

Mais de 5 reais

Não leva moedas

Até 2 reais

Mais de 2 até 5 reais
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Atitude em relação às moedas

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

2

4

4

10

26

54

Outro

Doo

Não sei dizer, acabam sumindo

Deixo no carro para pequenos pagamentos / doações

Guardo em casa ou no trabalho

Porto comigo para pequenas compras e facilitar o troco
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Entesouramento de moedas
Local de guarda  

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

30

6

21

22

22

Não costumo guardar em
casa ou no trabalho

Outros

Em gavetas ou sobre os móveis

Em cofrinhos fechados

Em utensílios como potes ou
latas abertas ou com tampa
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Valores das moedas guardadas
em cofres ou potes

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

4

13

15

67

Outras

Somente moedas de R$ 1

Somente moedas de R$ 1 ou de R$ 0,50

Todas

2018 (%)
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Entesouramento de moedas - Tempo em
que as moedas ficam guardadas

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

7

12

21

59

Mais de um ano

Mais de seis meses até um ano

Mais de um mês até seis meses

Até um mês
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Entesouramento de moedas
Destino das moedas guardadas
  

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  População

2018 (%)

4

9

32

56

Outros / não respondeu / não sabe

Depositam ou trocam
por notas no banco

Trocam por notas no comércio

Usam em compras e pagamentos
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Formas de pagamento aceitas
no estabelecimento

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  Comércio

10

16

17

74

76

99

Outros meios

Cheque

Vale refeição/alimentação

Cartão de crédito

Cartão de débito

Dinheiro

2018 (%)
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Formas de recebimento de
pagamentos mais frequentes

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  Comércio

52

31

15

1

1

2

57

35

4

0

1

3

Dinheiro

Cartão de crédito

Cartão de débito

Vale refeição/alimentação

Cheque

Outros meios / não sabe

2013 (%) 2018 (%)
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Volume de pagamentos por meio

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  Comércio

55 

26 

14 

3 

50 

25 

20 

1 

1 

1 

2 

2 

Dinheiro

Cartão de crédito

Cartão de débito

Cheque

Outros meios

Vale / Cartão refeição

2013 (%) 2018 (%)
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Atitudes em relação à circulação
de moedas 
Escala de 7 pontos – de 1 “nunca acontece” a 7 “acontece sempre”

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  Comércio

Os resultados acima representam
as respostas de 5 a 7 em uma escala
de 1 a 7, em que 1 significa nunca
e 7 significa sempre. Índices marcados
com quadrados verdes representam a
média das notas em cada item.

39 39
53

66 70

3,7 3,8
4,3

5,0 5,2

0,0

1,0

2,0

3,0

4,0

5,0

6,0

0
10
20
30
40
50
60
70
80

Média de
pontos

Percentual dos 
Top Three Boxes 

(5, 6 e 7)

O estabelecimento
mantém moedas no

caixa de um dia
para o outro para
facilitar o troco

O cliente exige
troco, mesmo

que seja de
pequeno valor

O estabelecimento
mantém moedas na

tesouraria para
dar de troco

Os clientes costumam
utilizar moedas para

facilitar o troco

O estabelecimento
não tem troco em
moeda suficiente

2018 (%) 2018 (pontos)
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Procedimentos para obtenção do troco

Uso do dinheiro e outros meios de pagamento  |  Comércio

3

8

21

44

53

Outros / não sabe / não respondeu

Troco é fornecido pelo banco

Troco fornecido pela central
do estabelecimento

O fluxo de caixa é suficiente para troco

Obtêm com estabelecimentos vizinhos

2018 (%)



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2018

Manuseio
do dinheiro
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Entrevistados que consideram as
notas bem conservadas
Escala de 7 pontos – de 1 “pouco conservada” a 7 “muito conservada”

Manuseio do dinheiro  |  População

13 17 

49 

78 
91 95 

22 26 
40 

63 

85 92 
2,8

3,3

4,5

5,4
5,9

6,4

3,3
3,6
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R$ 2,00 R$ 5,00 R$ 10,00 R$ 20,00 R$ 50,00 R$ 100,00

2013 (%)

2018 (%)

2013 (pontos)

2018 (pontos)

Média de
pontos

Percentual dos 
Top Three Boxes (5, 6 e 7)

Notas que circulam menos
(as de maior valor) naturalmente
sofrem menos desgaste. 



O brasileiro e sua
relação com o dinheiro Pesquisa 2018

Atitude ao receber uma nota
em mau estado

Manuseio do dinheiro  |  População

2018 (%)

1 

9 

35 

56

Não respondeu / não sabe

Troca ou deposita no banco

Pede para a pessoa substituir

Recebe e utiliza normalmente
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Hábitos de manipulação de cédulas

Manuseio do dinheiro  |  População

Os entrevistados tiveram três opções
(primeiro, segundo e terceiro lugar)
e foi considerado o primeiro lugar. 

1 

2 

10 

24 

63 

Não responderam

Guardam amassadas ou emboladas

Dobram várias vezes para guardar

Guardam sem dobrar

Dobram ao meio para guardar

2018 (%)
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Entrevistados que consideram as
notas bem conservadas
Escala de 7 pontos – de 1 “pouco conservada” a 7 “muito conservada”

Manuseio do dinheiro  |  Comércio

Notas que circulam menos
(as de maior valor) naturalmente
sofrem menos desgaste. 

2013 (%)

2018 (%)

2013 (pontos)

2018 (pontos)

Média de
pontos

Percentual dos 
Top Three Boxes (5, 6 e 7)

14 17
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Atitude ao receber uma nota em
mau estado de conservação

Manuseio do dinheiro  |  Comércio

2018 (%)

0 

19 

20 

60 

Não respondeu / não sabe

Encaminham para ser depositada ou trocam no banco

Pedem para substituir

Recebem e utilizam normalmente no caixa
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Procedimento com relação à
organização das cédulas recebidas

Manuseio do dinheiro  |  Comércio

Os resultados acima representam 
as respostas de 5 a 7 em uma escala 
de 1 a 7, em que 1 significa nunca e 
7 significa sempre. 

13

31

35

38

Organizam e grampeiam

Agrupam enroladas com elástico

Organizam agrupadas com clipes

Dobram a cédula e colocam
embaixo do caixa

2018 (%)
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Reconhecimento dos 
elementos de 
segurança das notas 

No site do Banco Central você pode 
consultar cada um deles. 
(http://www.bcb.gov.br/pt-br/#!/n/MECIRCEDSEG)
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Recebimento de notas falsas

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

2013 (%) 2018 (%)

7

23

70

5

28

67

Não respondeu / não sabe

Já recebeu

Nunca recebeu
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Última vez em que recebeu
uma nota falsa

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

2013 (%) 2018 (%)

2

17

18

24

39

1

26

18

20

35

Não sabe / não lembra / não respondeu

No último ano

Nos últimos dois anos

Nos últimos seis meses

Há mais de dois anos
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Como percebeu que a nota era falsa

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

4

4

6

8

12

33

45

6

1

7

7

26

42

29

2013 (%) 2018 (%)

Não tinha alto-relevo

O tamanho era diferente

Foi o banco que identificou

Não tinha marca-d'água

Cor diferente

Papel/textura/espessura diferente

Foi outra pessoa que identificou
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Destino dado à nota falsa recebida

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

3

5

7

9

13

28

35

Não lembra / não respondeu

Outras

Guardaram

Utilizaram normalmente

Entregaram ao banco

Devolveram para a pessoa/empresa que passou a nota

Rasgaram / jogaram fora

2018 (%)
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Sobre a frequência com que
verificam se uma nota
é verdadeira

Reconhecimento dos elementos de
segurança das notas   |  População

O hábito de verificar a autenticidade 
das notas está relacionado a seu valor

 Apenas 9% declaram verificar  
 sempre as notas de R$ 2,00;

 Já para as notas de R$ 100,00,  
 esse percentual passa de 43%
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Sobre a frequência com que
verificam se uma nota
é verdadeira

Reconhecimento dos elementos de
segurança das notas   |  População

Mesmo para as notas de maior valor, 
um percentual expressivo não 
verifica nunca

 39% para as de R$ 50,00;

 38% para as de R$ 100,00
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Frequência com que verifica
se a nota é verdadeira

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

84 82 75
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13

18

22 19

9 10 12 19
38 43

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
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Elementos verificados pela população
(resposta espontânea e múltipla)

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

26 
3 

0,1 
0,3 
1 
2 
2 
2 

4 
5 
6 
6 
7 

9 
10 

18 
23 

46 
59 

72 

Nada / não sabe

Outro (aparência muito nova, nº brilhante, compara com outra)

Quebra-cabeça

Luz negra / ultravioleta / identificador

Elementos fluorescentes

Pontas / junta as pontas

Aparência da nota

Microimpressões / valor da nota escrito

Caneta de verificação

Faixa holográfica

Nº série

Logo / logomarca / BC / selo /símbolo

Número escondido / numeração escondida

Tamanho

Desenho

Alto-relevo / saliência / unha / ranhuras

Cor / brilho / tinta / coloco na água / impressão

Fita / fio de segurança / lista do meio / tarja preta

Textura / barulho da nota / material / papel / mão

Marca d´água / sombra / colocar contra a luz

2018 (%)
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Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

A marca-d’água é o item de 
segurança mais conhecido

O segundo mais conhecido é 
o fio de segurança

A textura/papel 
também é muito 
verificada

onhecimento dos 

A textuA
também
verificadverificad

26% não conhecem nenhum 
item de segurança
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Elementos verificados na cédula de 50 reais
(resposta estimulada)

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  População

Conhece / indicou corretamente

Conhece mas indicou em local errado

Não conhece

Não sabe / não respondeu

23 

30 

34 

52 

12 

10 

14 

18 

48 

45 

36 

20 

18 

16 

16 

10 

Número escondido

Faixa holográfica

Impressão em alto-relevo

Marca-d'água
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Recebimento de nota falsa 
no local onde trabalha

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  Comércio

2013 (%) 2018 (%)

2

47

50

0

47

53

Não sabem

Receberam

Não receberam
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Como percebeu que a nota era falsa?

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  Comércio

1
3
4

7
8
9
10

12
17
17

48

2018 (%)

Não sabe / não respondeu
Por ter sido recusada

O tamanho era diferente
Não tinha alto-relevo

Outros
Uso de aparelho/instrumento auxiliar

Foi o banco que identificou
Não tinha marca-d'água

Foi outra pessoa que identificou
Cor diferente

Papel/textura / espessura diferente
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Procedimentos ao identificarem
possíveis notas falsas

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  Comércio

2018 (%)

2

2

3

8

36

50

Não sabe / não respondeu

Recebe e passa para frente

Outros

Recusam a nota alegando outro motivo

Recusam a nota e orientam que o cliente
leve ao banco/polícia

Apenas recusam a nota
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Frequência com que verifica
se a nota é verdadeira

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  Comércio
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Elementos verificados na cédula de 50 reais
(resposta estimulada)

Reconhecimento dos elementos de segurança das notas   |  Comércio

Conhece / indicou corretamente

Conhece mas indicou em local errado

Não conhece

Não sabe / não respondeu

20 

32 

37 

37 

50 

68 

71 

7 

11 

11 

14 

14 

15 

11 

55 

42 

40 

37 

26 

13 

13 

18 

16 

12 

12 

11 

4 

5 

Microimpressões

Elementos fluorescentes

Faixa holográfica

Número escondido

Impressão em alto-relevo

Marca-d'água

Fio de segurança
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O índice de erros nas indicações no comércio foi      
bem menor que da população em geral em todos        
os itens.

Os elementos de segurança conhecidos também 
tiveram maior índice de acertos na indicação 
pelos comerciantes/funcionários.

O elemento de segurança mais      
conhecido é a marca-d’água.

Reconhecimento dos elementos de
segurança das notas   |  Comércio



Departamento do
Meio Circulante


